

确定弃用煤电时限 推动节能环保进程

德国能源转型拉开序幕

本报驻柏林记者 谢飞

一线观察

“

德国各界终于就弃用煤电达成共识，确定将于2038年最终全面停止使用煤电，并在此之前将分阶段按计划有序推进弃用煤电进程。对于德国政府而言，达成共识仅仅是迈出了第一步，有关弃用细节的进一步磋商才刚刚开始。尽管过程艰难，但弃用煤电不仅将推动德国节能环保进程，还将帮助相关地区实现经济转型

提前至2035年。也就是说，德国最晚将于2038年全面弃用煤电。

为实现已经确定的目标，受弃用煤电计划影响的北威州、萨克森州、萨克森安哈尔特州以及勃兰登堡州等将在未来20年内获得总额为400亿欧元的财政补贴，用于产业结构转型。

眼下，德国能源转型已不是什么新话题，但受制于各方利益和庞大的财政负担，推进速度始终不能令人满意。去年6月份，德国政府组建成立“增长、结构改革与就业委员会”，专门就德国能源转型问题开展研究。由于主要涉及弃用煤电等问题，因此也被称为“煤炭委员会”。由于该委员会经过长达半年的调研与磋商并未于去年年底拿出一套德

国弃用煤电的完备方案，于是德国政府又将该委员会任期延长至今年2月1日。

在弃用煤电协议达成后，德国政经各界的反应并不一致。德经济界人士认为，这一协议对德国经济而言代价过于沉重，将影响德国经济未来几十年的发展。基民盟经济政策发言人普费弗表示，该协议并未就财政补贴以及关闭煤矿对能源安全和电价的潜在影响做出说明。

据估算，受弃用煤电影响，到2030年德国经济将承受至少140亿欧元的负担，这一数字甚至有可能达到540亿欧元。德国工业联合会与德国工商大会一项共同研究显示，弃用煤电将导致电价明显上涨，从而给德国企业和个人

带来不小的负担。因此，德国经济界强烈呼吁，德国联邦政府应当制定完善的电价控制政策，并对企业和个人予以适当补贴。

德国工业联合会主席葛慕飞表示，德国此次公布的弃用煤电时间表将严重影响德国的区位优势。但他同时也表示，既然制定了相关计划与时间表，德国政府就应当严格予以落实。

对于德国政府而言，就弃用煤电达成共识仅仅是迈出了第一步。真正繁重的工作才刚刚开始。接下来，德国总理默克尔及财部长肖尔茨将同有关各联邦州就相关细节展开磋商。德国经济部长阿特迈尔也表示，德国经济部将对这项协议作细致和具有建设性的研究论证。阿特迈尔还表示，德国能源供应安全不会因弃用煤电受到影响，德国也将于2030年实现减排目标。

肖尔茨则对这项协议表示欢迎。他指出，煤炭委员会最终确定了弃用煤电时间表是一个重大利好。这标志着德国作为工业化国家开始全面调整能源政策。德国环境部长舒尔泽表示，弃用煤电推动了德国在节能环保领域的进程，并能够帮助相关地区实现面向未来的经济转型进程。

“脱欧”动议再遭否决

据新华社伦敦电（记者桂涛）英国议会下院14日投票否决了首相特雷莎·梅提出的一项动议，该动议要求议会支持政府与欧盟谈判修改“脱欧”协议。

当日，英国议会下院经过辩论，最终以303票反对、258票支持的投票结果否决了这项动议。投票时，执政的保守党部分“脱欧派”议员因担心该动议可能导致英国排除“无协议脱欧”可能性从而拖延“脱欧”而最终选择弃权。

英国反对党工党领袖科尔宾在投票结果公布后说：“动议被否决说明首相应拿出一份清晰明了的‘脱欧’方案。”分析人士认为，当天的投票并无法律约束力，但反映出保守党内部在“脱欧”问题上的巨大分歧，也将损害英国政府在与欧盟谈判时的公信力。

1月底，英国议会下院曾通过一份涉及“脱欧”协议的修正案，要求特雷莎·梅与欧盟继续谈判，用新方案取代现有“脱欧”协议中涉及“爱尔兰边界问题”的相关内容。按目前安排，如英欧未能在修改“脱欧”协议问题上取得进展，议会将在本月底投票决定下一步安排。

爱尔兰反对设置贸易障碍

据新华社都柏林电（记者张琪）爱尔兰总理瓦拉德卡日前表示，爱尔兰政府在应对全球挑战时不会逆全球化潮流，不会为贸易重新设置障碍。爱尔兰将坚定奉行开放的经济政策。

瓦拉德卡出席在都柏林举行的第四届欧洲金融论坛并致辞时指出，未来数十年，世界经济的结构将发生深刻变化。创新在深刻改变世界的同时，也带来各种风险。“目前，有些人认为应该在全球化进程中往回撤，为贸易重新设置障碍。爱尔兰政府不会这么做。”

瓦拉德卡表示，爱尔兰作为联合国会员国，坚信多边主义是应对全球挑战的最佳办法。爱尔兰是世界上最开放的经济体之一，相信并支持自由贸易。

亚马逊纽约新总部泡汤

据新华社纽约电（记者长运）美国电商巨头亚马逊表示，因纽约当地部分政界人士反对，该公司将取消在纽约市建设新总部的计划。

亚马逊在其官网上发表声明说，尽管民调显示有70%纽约居民支持亚马逊新总部落户纽约，但部分当地政界人士明确表达了反对立场，这将导致公司无法与当地政府建立良好的合作关系，设想中的愿景也将难以实现。

声明说，亚马逊暂无寻找替代地点的计划。公司在弗吉尼亚州阿灵顿县建设新总部以及在田纳西州纳什维尔新建运营中心的计划将继续执行。

亚马逊总部位于美国西雅图，在全球拥有约61万名员工，是美国雇佣员工人数最多的企业之一。去年11月，亚马逊宣布将投资50亿美元，在纽约皇后区的长岛市社区和弗吉尼亚州阿灵顿县分别建设新总部，并在两地各创造2.5万个高薪工作岗位。

据美国媒体报道，纽约州和纽约市政府为吸引亚马逊落户纽约，同意为其提供共计约30亿美元的税收减免优惠和补贴。这一优惠政策遭到部分当地政界人士和民众的强烈反对。反对者认为，巨额补贴和优惠本应用于基础设施建设等当地急需的其他事业。纽约民众也曾数次组织集会抗议活动，反对亚马逊落户当地。

新加坡企业营收创新高

本报讯 记者蔡本甲报道：DP资讯和安永会计师事务所一项联合调查显示，2018年新加坡营收排名前1000位的企业总营收为3.15万亿新元，同比增长13%，总盈利2108万新元，增长15.3%，均创32年来的新高。其中，服务、资讯与通讯、金融三个领域增长势头较快，过去5年的年均复合增长率为10.1%；年营收超过1亿新元的企业有2600家，高于去年的2414家。

与此同时，新加坡1000家中小企业总营收和总盈利均转跌为升。其中，总营收上升1.7%至272亿新元，总盈利上升16%至33亿新元。近五分之四中小企业都取得了盈利，零售领域盈利增长领先，增幅超过1倍。

新加坡企业营收和盈利均创历史新高，符合新加坡金融管理局对2018年新加坡经济增长率调高的预期，表明经济走势趋向良好。

阿提哈德升级中国航线

本报讯 记者王俊鹏报道：自2019年7月1日起，阿提哈德航空中国航线将全部升级为波音787梦幻客机执飞。从年初宣布阿布扎比—北京—名古屋长途航线已升级为波音787—10执飞后，这一全新机型亦将执飞阿布扎比—上海每日航线。届时，波音787—9梦幻客机也将取代目前的空客A330—200开始执飞阿布扎比—成都每日航线。

以上调整生效后，阿提哈德航空每周飞往中国四大门户——北京、上海、成都和香港的所有28班航班将全部由最新一代梦幻客机执飞。

阿提哈德航空集团首席商务官罗宾·卡马克表示，中国市场非常重要。自2008年首次开通北京航线以来，公司显著增强了自身在中国市场上的地位。阿布扎比的非石油贸易数据显示，中国是与阿布扎比酋长国保持重要贸易关系的前五大国家之一。公司期待能够以这一坚实的基础为依托，让旅客能够在中国往返航线上体验最先进的产品和服务。

“中国风”席卷全球



图③ 以“世界最北端的中国城”为主题的巴伦支盛典活动日前在挪威北部小镇希克内斯举行，今年活动以中国为主题，吸引了众多民众和游客参与。图为冰天雪地里的中式牌坊。（新华社发）



图④ 新西兰最大规模文化节庆盛事之一的元宵灯节日前在奥克兰市开幕。活动将持续至17日，预计将吸引25万人次参与。图为人们在欣赏彩灯。（新华社发）



图① “四海同春”2019年南非洲侨华人新春晚会日前在约翰内斯堡举行。图为舞蹈《荷塘月色》。 郑彤彤摄



图② 天津非物质文化遗产展暨孔子学院春节庆祝活动日前在葡萄牙里斯本大学孔子学院举行。图为参观者与民间艺人在天津非物质文化遗产展上交流。（新华社发）

去年融资额突破千亿美元

全球金融科技投资飙升

本报记者 徐惠喜

2018年全球金融科技融资为1118亿美元，较2017年的508亿美元激增120%，特大并购和收购交易是推动全球金融科技的主要因素，主要特点是跨境并购明显增加，监管技术和区块链成为香饽饽，企业对诸如人工智能、机器学习等技术愈发感兴趣

向成熟。德国、巴西等国金融科技初创企业正吸引更大规模、后期多轮融资，美国、英国及亚洲市场中较为成熟的金融科技巨头则自行投资、收购，以实现产品和市场扩张。

纵观去年全年的金融科技投资，有三大显著特点：一是跨境并购明显增加。去年跨境并购共计155宗，投资总额约535亿美元，较2017年的153宗、189亿美元均有所上升。在跨境并购中，美国和欧洲分别吸引投资达280亿美元和216亿美元。二是监管技术和区块链成为香饽饽。去年，监管技术吸引的投资飙升3倍，从2017年的12亿美元增加至37亿

美元。区块链投资依然保持迅猛势头，吸引投资45亿美元，略低于去年的48亿美元。三是企业对诸如人工智能、机器学习等技术愈发感兴趣。这些技术能够更有效地管理合规要求，技术投资体量不断攀升。

从地区分布来看，美国独占鳌头。去年美国金融科技投资总额达525亿美元，较去年的240亿美元增长超过一倍，成交量创下1061宗新纪录。并购及收购成为主要投资活动，美国境内的金融科技风投资金从70亿美元大幅增加至114亿美元。欧洲紧随其后，投资量创新高。去年，欧洲共促成536宗金融科

技投资交易，总额达342亿美元，较去年的122亿美元增幅高达180%。其中，英国的投资额达207亿美元，较去年的56亿美元大幅增加，成为欧洲地区金融科技投资的主要接收地。

亚洲金融科技投资量从2017年的125亿美元增加至227亿美元新高，中国以83宗交易和182亿美元总额在亚洲遥遥领先。中国科技巨头目光主要瞄准全球市场，国内规模略小的金融科技公司将把扩张目光聚焦至东南亚市场。中国金融科技公司进一步涉足亚洲市场，带动区内其他竞争对手在亚洲区内扩展。

展望2019年，业内专家认为，地缘政治不稳定及对贸易的忧虑，将为金融科技投资前景蒙上阴影。分析认为，随着监管科技和保险科技不断完善，金融科技投资仍将不断成长，人工智能和自动化将继续受到投资者热捧。生物特征识别安全技术、人脸识别技术以及语音识别技术正吸引着越来越多金融科技投资者的目光。